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KAUSA ghid pentru părinţi: 
Formarea profesională în Germania
Părinţii imigranţi îşi susţin copiii la începerea vieţii profesionale







Introducere

Ce vă doriţi pentru copiii dumneavoastră după terminarea 
anilor de şcoală? Deseori, nu toată lumea cunoaşte nume-
roasele posibilităţile, care există după terminarea învăţă-
mântului general. O formare profesională bună oferă o 
bază sigură pentru un început reuşit în viaţa profesională. 
Ce drum ar trebui să urmeze copiii dumneavoastră după 
terminarea şcolii? Este mai rezonabil, să urmeze o institu-
ţie de studii superioare sau să caute direct un curs de for-
mare profesională? Poate şi urmarea studiilor la o univer-
sitate este alegerea corectă? Tinerele şi tinerii cer deseori, 
în acest timp, sfatul părinţilor, pentru a lua această decizie 
importantă pentru viitorul lor.

Broşura vă prezintă părinţi care au imigrat în Germania, 
ofertele de educaţie din ţara noastră. Se explică, cum func-
ţionează sistemul de pregătire profesională şi cum dum-
neavoastră, vă puteţi ajuta copilul la alegerea profesiei. Mai 
mult decât atât, dumneavoastră veţi găsi informaţii, unde 
dumneavoastră, ca părinte, puteţi să primiţi consiliere şi 
sprijin, pentru a vă putea îndruma mult mai bine copilul. 
Familii din ţări diferite povestesc în experienţele prezen-
tate, cum şi-au însoţit copilul în timpul tranziţiei de la 
şcoală în profesie.

Fundamentul pentru un viitor profesional de succes, poate 
fi de exemplu obţinut, printr-o absolvire cu calificare de 
maistru sau un studiu. Multe căi duc la obiectiv. Pentru 
toate persoanele, care au deja o viaţă profesională, forma-
rea profesională continuă oferă perspective de promovare. 

Informându-vă despre subiectul formării profesionale, 
dumneavoastră ca parinte, vă puteţi ajuta copilul să-şi 
găsească calea sa personală. Fiţi disponibil ca îndrumător 
şi folosiţi-vă de ofertele diferite, ca ajutor pentru această 
sarcină.

Vă dorim o lecturare plăcută a acestei broşuri şi copiilor 
dumneavoastră, mult succes în viitorul profesional!
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„Sunt convinsă de avantajele formării 
profesionale duale.“

Sunt convinsă de avantajele formării profesionale duale. 
Stagiarii au aici posibilitatea unică de a combina cunoştin-
ţele teoretice cu cele practice. Mai ales relevanţa practică 
reprezintă un avantaj. În timpul formării profesionale 
se integrează de-a lungul întregilor ani în firmă şi învaţă 
astfel cum sunt structurate toate procesele. Mai mult decât 
atât, după formarea profesională apare oportunitatea de 
a fi preluat de către firma în care formarea profesională a 
avut loc şi de a primi un loc de muncă sigur.“

„Experienţa mea este: tinerii au nevoie de modele şi de susţinere. Din această cauză, părinţii joacă un rol mare şi în 
ceea ce priveşte formarea profesională – şi, de aceea, aceştia trebuie să îşi susţină copiii cel mai bine, cât mai devreme 
posibil şi nu cu puţin timp înainte de absolvirea şcolii. Acest lucru este cel mai important. Trebuie să rămâi consecvent 
în cursă şi întotdeauna să îi oferi ajutorul. În cazul părinţilor mei aşa a fost şi le sunt recunoscătoare că mi-au transmis 
cât de important este o absolvire bună a şcolii şi o formare profesională.

Fousiye Maarouf formează profesional secretară/secretar de 
birou în agenţia sa de publicitate Hayat în Berlin

Avantajele unei formări profesionale 
duale pentru tineri

• O gamă vastă de posibilităţi profesionale

• Câştigarea de bani deja din timpul formării profesionale

• Diplomă profesională recunoscută

• Oportunităţi bune pe piaţa de muncă
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Mai ales relevanţa 
practică reprezintă 
un avantaj.

Fousiye Maarouf, Proprietara unei agenţii 
de publicitate ştie despre ce vorbeşte.



Datorită performanţelor sale a putut să îşi scurteze forma-
rea profesională cu o jumătate de an. Nu am crezut nicio-
dată, că o să reuşească. Am crezut că îşi va pierde interesul 
cândva şi va observa că aceasta nu este totuşi pentru o 

Este minunat atunci 
când văd cât de 
fericită este Funda 
în profesia ei.

Muhsin Saltürk este mândru de fiica sa Funda.

femeie. Dar se pare că am avut prejudecăţi. Când văd acum 
cât de fericită este în profesia ei, este totuşi minunat. Chiar 
şi bătrânul meu tată meu care are peste 75 de ani a strălu-
cit. El este – aşa cum suntem toţi – foarte mândri de ea.“

Muhsin Saltürk, tatăl Fundei

„La firma Ford sunt responsabil de instalaţii. În timpul stagiului de practică a lui Funda doream să îi arăt ca o astfel de 
muncă nu este uşoară. Din această cauză, chiar am solicitat-o. Era complet neagră pe faţă când s-a întors seara acasă 
– dar era fericită. La sfârşit, a luat o decizie sigură: Dorea să urmeze formarea profesională neapărat în acest domeniu. 
I-am spus: tu trebuie să ştii, acesta este viitorul tău!
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O meserie, care face bine

Richard Akortsu urmează un stagiu de formare profesională ca ajutor de infirmieră. Acesta nu s-a lăsat descurajat în 
ciuda unor obiecţii în alegerea profesiei dorite. Aici l-a susţinut vărul său Martin.

„Am ştiut încă din timpul şcolii că doresc să lucrez în 
domeniul asistenţei pentru persoanele vârstnice. Sunt 
conştient că această profesie este mai degrabă o profesie 
neobişnuită pentru bărbaţi. Subiectul asistenţei medicale 
a început să mă intereseze atunci când am ajutat o femeie 
bătrână care necesita asistenţa medicală la noi în casă. 
Deşi prietenii mei au fost miraţi la început de alegerea 
mea profesională, între timp, aceştia o respectă.

Mie îmi face bine să ajut şi să văd că se are grijă de persoană 
şi că aceasta are tot ce îi trebuie. Cele mai multe persoane 
se bucură că vine câteodată un bărbat tânăr. În ceea ce 
priveşte viitorul meu: Există multe căi şi posibilităţi în 
profesia mea, doresc în orice caz să rămân în asistenţa 
medicală.“

Ştiam deja din timpul 
şcolii că doresc să lucrez 
în domeniul asistenţei 
medicale pentru 
persoanele vârstnice.

Richard Akortsu lucrează ca infirmier 
în Frankfurt am Main

Richard Akortsu – Formare profesională ca ajutor de 
infirmieră în Frankfurt am Main
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Martin Akortsu, vărul lui Richard

„M-am ocupat de Richard după moartea părinţilor lui. 
M-am dus la şedinţele pentru părinţi, am vorbit cu pro-
fesorii şi m-am informat cu privire la modul în care se 
dezvoltă Richard. Dar atunci când mi-a spus că doreşte 
să devină îngrijitor medical pentru persoanele vârstnice, 
mai întâi m-am uitat la el şi l-am întrebat: Vorbeşti serios? 
Dar acesta este lucrul pe care vrea să îl facă şi îşi urmează 
drumul. El îşi face profesia sa din inimă. Am un mare res-
pect faţă de ceea ce face el – şi îl susţin cu plăcere.“

Am un mare respect 
faţă de ceea ce face 
Richard.

Martin Akortsu îl susţine pe vărul său Richard.

 

Girls’ Day şi Boys’ Day

O ocazie specială, pentru a descoperi profesiile atipice 
sexelor este evenimentul Girls’ Day pentru fete şi 
Boys’ Day pentru băieţi. În fiecare an în luna Aprilie, 
firmele îi invită pe elevele şi pe elevii din întreaga ţară 
pentru a face cunoştinţă cu universul muncii. Alte 
informaţii le găsiţi pe site-urile: www.girls-day.de şi 
www.boys-day.de.
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Există multe posibilităţi

Cu o formare profesională încheiată, copilul dumnea-
voastră şi-a fundamentat baza pentru viaţa sa profesio-
nală viitoare. Există multe posibilităţi de dezvoltare şi 
diferite drumuri în carieră: de exemplu: perfecţionarea 
profesională, formarea profesională de maistru sau 
studiul.

Perfecţionarea profesională
Perfecţionarea profesională adânceşte şi extinde cunoştin-
ţele existente după terminarea unei formări profesionale. 
Există posibilităţi de calificare diverse şi variate: de la 
tehnician la specialist şi maistru şi până la economist 
autorizat. Cu certificările corespunzătoare ca, de exemplu, 
certificat de maistru meşteşugar, puteţi să deveniţi inde-
pendent şi să vă înfiinţaţi propria firmă.

Studiul
Cu un certificat de calificare profesională şi o perfecţionare 
de succes este posibil, în principal, chiar şi fără o diplomă 
de absolvire a liceului, să studiaţi la o universitate sau un 
colegiu de învăţământ superior.

Perfecţionarea profesională 
continuă în formarea profesională

Perfecţionarea continuă – chiar din timpul formării 
profesionale: Stagiarii pot să se perfecţioneze con-
tinuu chiar din timpul formării profesionale cu aşa 
numitele calificări suplimentare. De exemplu, puteţi 
să vă aprofundaţi cunoştinţele de informatică şi de 
limbă străină, să obţineţi diploma de acces la studii 
superioare sau la cursuri din domeniul tehnologic. 
Informaţii cu privire la aceasta, le găsiţi pe pagina de 
internet www.ausbildung-plus.de.

Stagiu de formare profesională în alte ţări europene: 
Există multe posibilităţi să absolviţi o parte din for-
marea profesională în alte ţări europene. Stagiile de 
studiu în străinătate corespunzătoare sunt organizate 
de exemplu împreună cu programele de susţinere 
europene şi susţinute financiar. Informaţii găsiţi pe 
pagina de internet www.na-bibb.de.

Mai întâi formarea 
profesională, după aceea, 
studiul – aceasta a fost calea 
corectă pentru mine.

Salvatore Tortorici are prin formarea profesională şi 
studiu mai multe posibilităţi de avansare. 
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ES STEHEN VIELE WEGE OFFEN

Salvatore Tortorici – Formare profesională ca mecanic industrial 
în cadrul firmei Deutz AG şi studiul Ingineriei mecanice în Köln

După formarea profesională la studiu

„Am început o formare profesională în cadrul firmei Deutz AG, pentru ca la început să învăţ ceva practic. În această 
perioadă părinţii mei s-au mutat în Italia şi din această cauză aveam nevoie de un venit periodic. Nu regret deloc 
decizia de a urma o formare profesională, aceasta a fost corectă.

După formarea profesională am muncit ca lucrător spe-
cializat şi, în acelaşi timp – am început studiul Ingineriei 
mecanice în Köln. Din păcate, contractul meu anual în 
cadrul firmei Deutz AG nu a fost prelungit. Din această 
cauză am studiat atunci cu normă întreagă. În timpul 
studiului am putut să folosesc multe din ceea ce învăţasem 
deja în timpul formării profesionale. Acesta a fost un avan-
taj faţă de colegii mei de studiu.

Cu diploma mea de licenţă am aplicat din nou ca inginer 
de producţie în cadrul firmei Deutz AG, fără loc de muncă 
vacant. Într-o zi am fost sunat într-adevăr şi informat că 
un loc de muncă ar fi liber. Prin formarea mea profesio-
nală şi studiu am acum într-adevăr cunoştinţe de speciali-
tate bune şi posibilităţi de carieră minunate.“

Studiul dual

Studiul dual cuprinde programe de studii diferite care 
unesc între ele experienţa practică şi ştiinţa. O vari-
antă de programe de studii duale combină atât, din 
punct de vedere al timpului cât şi al conţinutului, un 
studiu cu o formare profesională duală.
Pe pagina www.ausbildungplus.de găsiţi o bază de 
date pentru programele de studii duale.
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În fiecare regiune există diferite centre de consiliere care pot să-i ajute pe tineri în căutarea unui loc de formare profe-
sională. Aici sunt enumerate unele pagini de internet principale pe care găsiţi parteneri de contact posibili pentru zona 
dumneavoastră.

Informaţii generale despre formarea  
profesională

Pe numeroase pagini de internet există informaţii şi 
acordarea de asistenţă referitoare la temele „Formarea 
profesională şi alegerea profesiei“. Pentru obţinerea 
rapidă a informaţiilor cele mai importante oferte au 
fost colectate şi evaluate pe următoarea pagină de 
internet:  
www.bibb.de > Berufe

Alţi parteneri de contact

Organizaţii de imigranţi
În Germania există multe organizaţii diferite care au 
fost înfiinţate de către imigranţi. Unele acordă sprijin 
în integrarea în viaţa profesională şi consiliază şi tinerii 
în tranziţia la formarea profesională. Întrebaţi în cercul 
dumneavoastră de prieteni dacă există în regiunea 
dumneavoastră o organizaţie de imigranţi care oferă astfel 
de consiliere.

Birourile de asistenţă KAUSA – Partenerul de 
contact la faţa locului
Birourile de asistenţă KAUSA informează şi consiliază libe-
rii profesionişti, tinerii şi părinţii, care provin din familii 
de imigranţi, precum şi tinerii refugiaţi cu perspective de 
şedere bune, cu privire la sistemul de învăţământ dual. În 
scopul continuării susţinerii, acestea intermediază persoa-
nele care caută consiliere, de exemplul accesarea ofertelor 
camerelor sau agenţiilor de forţă de muncă. Puteţi să aflaţi 
aici, ce birou de asistenţă KAUSA se află în apropierea 
dumneavoastră: www.kausa-servicestellen.de.

Sponsori educaţionali
Sponsori educaţionali voluntari le stau la dispoziţie 
tinerilor în calitate de consilieri cu experienţa lor de viaţă şi 
profesională. Pe pagina de internet www.aktion-zusammen-
wachsen.de puteţi să vă informaţi detaliat cu privire la 
această ofertă.

Servicii de migrare pentru tineri
În diferite oraşe, Serviciile de migrare pentru tineri (JMD) 
oferă suport de consiliere personală referitor la formarea 
profesională şi muncă. Informaţii despre locaţii le puteţi 
vizualiza prin portalul de internet www.jmd-portal.de.

Programul pentru tineri JUGEND STÄRKEN 
im Quartier
Iniţiativa pentru tineri JUGEND STÄRKEN susţine oame-
nii tineri, dezavantajaţi, precum şi pe imigranţii tineri cu o 
necesitate deosebită de integrare pentru a depăşi greutăţile 
din calea integrării sociale, profesionale şi şcolare. Pe pagina 
de internet www.jugend-staerken.de/standorte.html găsiţi 
birourile de consiliere din vecinătatea dumneavoastră.
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